
Έτησια Έκθεση Εσωτερικής Αξιολόγησης του Εκπαιδευτικού
Έργου της Σχολικής Μονάδας (έτος αναφοράς: 2021-2022)

 

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΣΧΟΛΙΚΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ

Καταγράφονται συνοπτικά τα χαρακτηριστικά και οι ιδιαιτερότητες της σχολικής μονάδας, που κρίνονται
σημαντικά για την αποτύπωση της εικόνας του σχολείου

 

Το Δημόσιο Ημερήσιο Σχολείο Γυμνάσιο Βουλιαγμένης, επί της οδού Ιάσονος 52-56 στη Βουλιαγμένη - Αττικής, 
λειτούργησε σε καινούριο σύγχρονο κτίριο τον Απρίλιο του 2014 αφού πρωτοξεκίνησε, σταδιακά, με
συστέγαση του Δημοτικού Σχολείου και των Λυκειακών τάξεων στο χώρο του σημερινού Δημοτικού Σχολείου
Βουλιαγμένης το 1979.

Πρόκειται για ένα κτίριο με σύγχρονες προδιαγραφές, ισόγειο και ένας όροφος, εξωτερικές μεταλλικές σκάλες
διαφυγής, μεγάλες επιφάνειες παραθύρων που επιτρέπουν πολύ φως σε διαδρόμους και αίθουσες, πρόσβαση για
ΑΜΕΑ, ανελκυστήρας, υπόγειος χώρος στάθμευσης αυτοκινήτων, λειτουργία φωτοβολταϊκών, κλιματιστικά στις
περισσότερες αίθουσες. Προαύλειος χώρος, μη ενιαίος,  που μπορεί να μοιραστεί ο αριθμός των μαθητών μας
ανά τάξη στα διαλείμματα (δεξιά, αριστερά, μπροστά του κτιρίου) και ιδιαίτερα στην περίοδο covid-19. Η
σχολική μας μονάδα στερείται αθλητικών εγκαταστάσεων και χώρων γι αυτό ένα μέρος του προαύλειου χώρο
είναι σκεπασμένος με χλοοτάπητα.

Αίθουσες διδασκαλίας: εννιά (9) εκ των οποίων η μία λειτουργεί και ως αίθουσα Τεχνολογίας εκ περιτροπής
στην ώρα του συγκεκριμένου μαθήματος.

Εργαστήρια: Πληροφορικής και Φυσικών Επιστημών.

Αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, όπου γίνονται οι εκδηλώσεις και το μάθημα της Φυσικής Αγωγής.

Άλλες αίθουσες: αίθουσα διδασκόντων, αίθουσα υποδοχής, αρχείο, γραφείο Διευθύντριας. Δωμάτιο covid-19.
Κυλικείο. Έχουμε δημιουργήσει μία «βιβλιοθήκη αλλιώς», όπου ένας σεβαστός αριθμός βιβλίων ποικίλης ύλης
και εγκυκλοπαιδειών είναι εκτεθειμένος σε φοριαμούς στο χώρο του διαδρόμου της εισόδου και οι μαθητές
μπορούν να έρχονται σε επαφή με τα βιβλία.

Εκπαιδευτικό δυναμικό: Τμήματα: εννιά (9). Τρία τμήματα σε κάθε τάξη.  Εκπαιδευτικοί με οργανική θέση:
δεκαπέντε (15) εκ των οποίων οι δώδεκα (12) υπηρετούν στην οργανική τους.  Δεν τοποθετήθηκε κατά το σχολικό
έτος 2021-22 εκπαιδευτικός Γερμανικής γλώσσας. Λειτουργεί Παράλληλη Στήριξη για δύο μαθητές της Α’ τάξης.
 Μία ψυχολόγος και μία κονωνικός λειτουργός, από το ΚΕΔΑΣΥ, για μία μέρα της εβδομάδας, καθώς επίσης και
μία ψυχολόγος από το Δήμο είναι πολύτιμη υποστηρικτική βοήθεια για την κοινωνική ισορροπία και συνύπαρξη
των εφήβων.   Οι διδάσκοντες έχουν πολυετή διδακτική εμπειρία και μεταπτυχιακούς τίτλους σπουδών στο
εξωτερικό και στην Ελλάδα. Οι νεότεροι ενθαρρύνονται και υποστηρίζονται από τη διεύθυνση του σχολείου και
το Σύλλογο Διδασκόντων.                                                                        

Μαθητικό δυναμικό: 194 εγγεγραμμένοι ενεργοί μαθητές. Στο σχολείο μας φοιτούν 4 μαθητές που
φιλοξενούνται στο Εκκλησιαστικό Ορφανοτροφείο Βουλιαγμένης με αρκετές δυνατότητες και δη  καλλιτεχνικές
επιδόσεις. Οι μαθητές μας μετακινούνται από και προς το σχολείο πεζή ή με ιδιωτικά οχήματα των
γονέων/κηδεμόνων τους.



Προσωπικό καθαριότητας: μία καθαρίστρια.

Λειτουργεί κυλικείο.

Το σχολείο ανήκει στη Σχολική Επιτροπή Βθμιας Εκπαίδευσης του Δήμου Βάρης, Βούλας. Βουλιαγμένης.   

Σύλλογος γονέων και κηδεμόνων. Εξαιρετική συνεργασία με το Σύλλογο Διδασκόντων.

Διοικητικό προσωπικό: δεν υπάρχει                                                                                                                       
                                                   

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΑΥΤΟΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ

Ο «Συλλογικός προγραμματισμός, εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση των σχολικών μονάδων ως προς το
εκπαιδευτικό τους έργο» συντάσσεται από τα αρχεία, τα βιβλία εργασιών των εκπαιδευτικών και τις σχολικές
δράσεις σε συνεργασία με τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και τη στήριξη - ενθάρρυνση της Διεύθυνσης του
Σχολείου.

Καθημερινή καταχώριση και αποτύπωση στοιχείων covid-19.

ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΤΙΜΗΣΗ

Το Ημερήσιο Γυμνάσιο Βουλιαγμένης  λειτούργησε εύρυθμα κατά τη σχολική χρονιά 2021-22 με όλες τις
ιδιαιτερότητες και τις συνέπειες της πανδημικής νόσου covid-19. Εκτός από το γνωστικό αντικείμενο,
πραγματοποιήθηκαν οι προκαθορισμένοι περίπατοι, διδακτικές επισκέψεις και εκπαιδευτικές εκδρομές τριών
ημερών.

Οποιοδήποτε θέμα που προέκυψε, αντιμετωπίστηκε ικανοποιητικά και επιλύθηκε με βάση την κείμενη
εκπαιδευτική νομοθεσία και την συνδρομή των αρμοδίων υπηρεσιακών παραγόντων και φορέων του ΥΠΑΙΘ.

Η κοινώς αποδεκτή θέση για την εικόνα του σχολείου είναι ότι ανήκει στην αριθμητική κλίμακα 4, είναι 
δηλαδή πολύ καλή. 

Β. ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία

Θετικά σημεία

Το παιδαγωγικό κλίμα που επικρατεί στη σχολική τάξη κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους ή κατά χρονικά
διαστήματα επηρεάζει σημαντικά τη σχολική ζωή, τη διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης, τις σχολικές
επιδόσεις των μαθητών, τη διαμόρφωση κοινωνικών και συναισθηματικών σχέσεων μεταξύ τους, τη διάθεσή
τους για συμμετοχή στο σχολείο και τη συνολική ανάπτυξη τους.

Το παιδαγωγικό κλίμα χαρακτηρίζεται θετικό στο σχολείο μας, αφού η
ατμόσφαιρα που επικρατεί στη σχολική τάξη είναι φιλική, υποστηρικτική,
ευχάριστη και ο μαθητής ενθαρρύνεται στην προσπάθειά του να ανακαλύψει τη
γνώση. 
Η υποστήριξη που παρέχεται στους μαθητές μας από τους εκπαιδευτικούς, αλλά
και η αλληλοϋποστήριξη μεταξύ των μαθητών μας συντελούν στην αναγνώριση,
την αποδοχή, την εκτίμηση κάθε μαθητή από τον εκπαιδευτικό και τους
συμμαθητές του, με αποτέλεσμα την ανάπτυξη της υγιούς αυτοεκτίμησης του



μαθητή, τη διαμόρφωση των συναισθημάτων της ασφάλειας και «του ανήκειν»,
που αποτελούν ισχυρό έρεισμα τόσο για την ομαλή σχολική προσαρμογή και
ένταξη των μαθητών όσο και για τη μαθησιακή τους πορεία.
Το δημοκρατικό στυλ, το οποίο επικρατεί σ' όλες τις αίθουσες διδασκαλίας του
σχολείου μας εγγυάται από την μια μεριά ότι ο εκπαιδευτικός μας παρωθεί τα
παιδιά να συμμετέχουν τόσο στη διαδικασία διδασκαλίας και μάθησης όσο και
στις υπόλοιπες καταστάσεις της σχολικής ζωής, ενώ, από την άλλη, ότι ο
εκπαιδευτικός προσπαθεί να προσαρμόσει περιεχόμενο, σκοπούς και τρόπους
διδασκαλίας στις ανάγκες, στα ενδιαφέροντα και στις δυνατότητες των
μαθητών, διότι χρησιμοποιεί μαθητοκεντρικές μορφές διδασκαλίας που δίνουν
τη δυνατότητα στους μαθητές να συμμετέχουν στην κατάκτηση των γνώσεων
(χρήση των ΤΠΕ) με προβληματισμό, αναζήτηση, διερεύνηση, συνεργασία. Όσον
αφορά στη διεύθυνση της σχολικής τάξης, τα όποια ζητήματα και προβλήματα
ανακύπτουν αντιμετωπίζονται, βάσει της σχολικής μας κουλτούρας,  με
διάλογο από ολόκληρη την τάξη. Ακόμη,  η διαμόρφωση των κανόνων γίνεται
μαζί με τους μαθητές και η εφαρμογή τους γίνεται πάντοτε με τη συζήτηση και
τη συμφωνία των μαθητών. 
Βασικό μέλημα του εκπαιδευτικού μας προσωπικού είναι η παρώθηση και η
ενθάρρυνση προς όλους τους μαθητές. Γι 'αυτό, λοιπόν, οι καθηγητές
υποστηρίζουν όπου και όσο χρειάζεται τις καθημερινές προσπάθειες και
δράσεις των μαθητών, όχι μόνο όσον αφορά στην κατάκτηση στόχων του
αναλυτικού προγράμματος, αλλά και στην υλοποίηση άλλων δράσεων
(καλλιτεχνικών, πολιτιστικών, αθλητικών κ.ά.) που εντάσσονται στην ευρύτερη
παιδαγωγική διαδικασία του σχολείου.
Στο σχολείο μας έχει διαμορφωθεί μια κουλτούρα αμοιβαίας κατανόησης, και
συνεργασίας, η οποία σέβεται τα προσωπικά χαρακτηριστικά (γνωσιακά,
κοινωνικά, συναισθηματικά, πολιτισμικά κ.ά.) όλων των παιδιών. Διακρίσεις
των μαθητών δεν μπορεί να γίνονται από τη μεριά του εκπαιδευτικού και η
στάση του πρέπει να είναι ισότιμη προς όλα τα παιδιά της σχολικής τάξης. Η
ισότητα όλων των παιδιών ανεξάρτητα από φυλή, χρώμα, θρησκεία, γλώσσα,
εθνικότητα, κοινωνικο-οικονομικό επίπεδο, μαθησιακές ικανότητές και ο
σεβασμός της αξιοπρέπειάς τους είναι απαραίτητη συνθήκη αρμονικής και
γόνιμης συνύπαρξης όλων των μελών της σχολικής μας κοινότητας.
Ο εκπαιδευτικός της σχολικής μας μονάδας προσφέρει στους μαθητές ευκαιρίες
να κάνουν επιλογές, στο πλαίσιο των δυνατοτήτων που τους παρέχουν το
αναλυτικό και το ωρολόγιο πρόγραμμα, αλλά και το πλαίσιο λειτουργίας του
σχολείου: Αντί να επιλέγει ο ίδιος τα θέματα και τις δράσεις με τις οποίες θα
ασχοληθούν οι μαθητές, αντί να περιγράφει το έργο, τον τρόπο και τον χρόνο
στον οποίο θα πραγματοποιηθεί, δίνει τη δυνατότητα στους μαθητές να
επιλέγουν το αντικείμενο της απασχόλησής τους, το περιεχόμενο της μάθησης,



τον τρόπο και τους συνεργάτες τους στη διαδικασία της μάθησης. Και όλα αυτά
με την προσπάθεια όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων να
αναβαθμίσουν τη διδασκαλία από συμβατική σε ψηφιακή, δηλαδή με τα
κατάλληλα ψηφιακά εργαλεία, τα οποία είναι στη διάθεση μαθητών και
καθηγητών σε επίπεδο υποδομών, αλλά κυρίως γνώσεων.

Σημεία προς βελτίωση

Το αίτημα για αποτελεσματικότητα του σχολείου είναι συνυφασμένο με τη λειτουργία του σχολείου ως θεσμού
και συνίσταται στην επιτυχή επίδραση της παρεχόμενης συστηματικής εκπαίδευσης στους μαθητές. Η σχολική
αποτελεσματικότητα δεν ταυτίζεται με τα αποτελέσματα του σχολείου, αλλά νοείται ως ο βαθμός στον οποίο τo
σχολείο επιτυγχάνει τους στόχους που τo ίδιο θέτει, ανάλογα με το προφίλ των μαθητών και τις ιδιαίτερες
συνθήκες που επικρατούν στη σχολική μονάδα ή στο ευρύτερο πλαίσιο στο οποίο βρίσκεται. Ειδικότερα, στην α)
αποτελεσματικότητα της σχολικής μονάδας και παράγοντες που επιδρούν σ' αυτήν, β) αυτοαξιολόγηση της
σχολικής μονάδας: διαδικασίες και εργαλεία και γ) προγραμματισμός του εκπαιδευτικού έργου.

Ως αποτελεσματικότητα του σχολείου, συνεπώς, νοείται ο βαθμός στον οποίο κάθε σχολείο επιτυγχάνει τους
στόχους που το ίδιο θέτει, ανάλογα με το προφίλ των μαθητών και τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν στη
σχολική μονάδα ή στο ευρύτερο πλαίσιο στο οποίο βρίσκεται. Αυτό συνεπάγεται ότι η κάθε σχολική μονάδα
οριοθετεί την αποτελεσματικότητά της, θέτει στόχους, σχεδιάζει την επίτευξή τους, αξιολογεί την επίτευξη των
στόχων αυτών και επανασχεδιάζει.

Στη σχολική μας μονάδα, με βάση την έως τώρα αποκομισθείσα εμπειρία, χρειάζεται να δοθεί έμφαση στην
συνεχή κατάρτιση του έμψυχου καθηγητικού δυναμικού. Η πρόκληση είναι να διασφαλιστεί ότι, μέσω της
επικαιροποιημένης γνωστικής και παιδαγωγικής ενημέρωσης, οι καθηγητές θα γίνουν αποτελεσματικότεροι
δάσκαλοι. Αυτό προϋποθέτει την ανάπτυξη ενός ειδικού συνόλου δεξιοτήτων και γνώσεων, κάτι που απαιτεί
σημαντικές επενδύσεις στην κατάρτιση έμπειρων εκπαιδευτικών, ούτως ώστε να διευκολυνθεί η συνεχής
επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών καθ’ όλη τη διάρκεια της επαγγελματικής σταδιοδρομίας τους, για
να έχουν ευκαιρίες βελτίωσης και αναβάθμισης των προσόντων τους, καθώς και των παιδαγωγικών τους
δεξιοτήτων.

Είναι, επίσης, σαφής η μεγάλη ανάγκη ανταλλαγής εμπειριών και βέλτιστων πρακτικών βάσει όμορων, εθνικών
και διεθνών σημείων αναφοράς και προτύπων (σε επίπεδο σχολικών μονάδων). Ανταλλαγές βέλτιστων
πρακτικών μπορούν να γίνονται τόσο σε μακρο- (διεθνές και εθνικό επίπεδο καλής λειτουργίας σχολικών
μονάδων) όσο και σε μικρο-επίπεδο (ενθάρρυνση μεμονομένων εκπαιδευτικών, ώστε να ανταλλάξουν μεταξύ
τους την πολύτιμη πείρα του μαθησιακού και παιδαγωγικού περιβάλλοντος εργασίας τους).

Η διεύθυνση και η διοίκηση του σχολείου πέρα από το να ακολουθεί τη διδασκαλία στη σχολική αίθουσα ως
επιρροή στη μάθηση, χρειάζεται, και αυτό το προσπαθούμε πολύ στη σχολική μας μονάδα, να καλλιεργεί μια
νοοτροπία υψηλών προσδοκιών σε ολόκληρο το σχολείο, αφού κάθε σχολείο, όπως και το δικό μας, έχει ένα
μοναδικό και ιδιαίτερο περιβάλλον, από τη σύνθεση του μαθητικού πληθυσμού έως τους πόρους και το
προσωπικό του. Στο πλαίσιο αυτό, οι επικεφαλής του σχολείου θα έπρεπε να έχουν περισσότερες αρμοδιότητες,
σε συνεργασία με γονείς και ενδιαφερόμενους φορείς της τοπικής κοινότητας, για την αντιμετώπιση και τη
διαχείριση των ιδιαίτερων εκπαιδευτικών τους προκλήσεων, συμπεριλαμβανομένων των απαιτήσεων για την
κατάρτιση των ίδιων τους των εκπαιδευτικών.

 

 

Διοικητική λειτουργία



Θετικά σημεία

Η προσπάθειά μας για να μετασχηματιστεί το σχολείο μας σ' ένα "ανοιχτό"σχολείο είναι πολύ θετικό, διότι,
πέρα από τη μάθηση και αγωγή που παρέχει στα παιδιά πρέπει να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες κοινωνικές
προκλήσεις και στις ανάγκες τους, να τα εκπαιδεύει στις ανθρωπιστικές αξίες, στο σεβασμό και τη διεκδίκηση
των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, καθώς και σε δεξιότητες κοινωνικής και προσωπικής ανάπτυξης, όπως η
συνεργασία, η αυτοεκτίμηση, ο σεβασμός και η αποδοχή του άλλου, η αλληλεγγύη κλπ. μέσα από δράσεις και
προγράμματα βιωματικού χαρακτήρα.

Παράλληλα, λειτουργεί ως σχολική κοινότητα, εμπλέκοντας σταθερά και με ουσιαστικό περιεχόμενο όλα τα
μέλη της, μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς και γονείς. Επίσης, είναι συνδετικός ιστός και γέφυρα
επικοινωνίας και φιλίας με τη γειτονιά και την τοπική κοινωνία, και οι δράσεις του διευκολύνουν την πρόσβαση
όλων σε κοινωνικά αγαθά και υπηρεσίες.

Συγχρόνως, το "Ανοιχτό σχολείο" μας δικτυώνεται με επιστημονικούς και κοινωνικούς φορείς, είτε σε εθνικό
είτε διεθνές επίπεδο.

Σημεία προς βελτίωση

Θα θέλαμε ένα σχολείο «ανοιχτό» στην πρωινή λειτουργία και στην καθημερινότητά του, με ανοιχτές αυλές και
χώρους και τα απογεύματα για δράσεις και πρωτοβουλίες που θα εφαρμόζονται με κύρια ευθύνη των μελών της
σχολικής κοινότητας και σε συνεργασία με την Πολιτεία, το Δήμο, φορείς και επιστήμονες που ασχολούνται με
το παιδί, την οικογένεια, την κοινωνία. Το απόγευμα δηλαδή επεκτείνονται δράσεις που εφαρμόζονται στο
πρωινό ωράριο ή οργανώνονται άλλες για παιδιά και ενηλίκους, όπως εκπαιδευτικά προγράμματα, δράσεις
εναλλακτικής εκπαίδευσης και ψυχαγωγίας, δράσεις σχετικές με τον αθλητισμό, την τέχνη και τον πολιτισμό
όλων των συλλογικοτήτων που ενυπάρχουν στο πλαίσιό του, βιβλιοθήκη, κινηματογραφικές προβολές και
θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, επιμορφωτικά εργαστήρια και συναντήσεις για τους ενήλικες κλπ.

Για την λειτουργία ενός ανοιχτού σχολείου στην κοινότητα πρέπει να συνεργήσουν εκτός από τους μαθητές,
τους εκπαιδευτικούς και τους γονείς και οι άνθρωποι του πολιτισμού, της τέχνης, των μέσων μαζικής
ενημέρωσης, του αθλητισμού, των δομών υγείας και πρόληψης, της σίτισης και των Δικτύων της πόλης.

Το σχολείο πρέπει να γίνει το "στέκι της γειτονιάς" τα απογεύματα, στο οποίο
οργανώνονται δράσεις και δραστηριότητες για τα παιδιά και τους ενήλικες ώστε να
προάγονται οι ανάγκες και δεξιότητες των κατοίκων της κάθε περιοχής.
 
Οι ενήλικοι - γονείς, οι εκπαιδευτικοί, οι κάτοικοι της τοπικής κοινότητας του
σχολείου μπορούν να έχουν το σχολείο τόπο συνάντησης, για γιορτές, οργάνωση
δράσεων για τους ίδιους, αλλά και για τα παιδιά. Δράσεις δημιουργικής
απασχόλησης, εναλλακτικής εκπαίδευσης και ψυχαγωγίας για τα παιδιά,
δραστηριότητες για την τέχνη και τον πολιτισμό, βιβλιοθήκες, κινηματογραφικές
προβολές, θεατρικές παραστάσεις, φεστιβάλ, επιμορφωτικά σεμινάρια ενηλίκων και
συναντήσεις με ειδικούς επιστήμονες, εκμάθηση γλωσσών.
 
Οι προαύλιοι χώροι των σχολείων μπορούν να γίνουν τόποι συνάντησης των
παιδιών πραγματοποιώντας δράσεις που τα ενδιαφέρουν ή απλά να συνυπάρχουν με
τους δικούς τους τρόπους.

Ο ρόλος του Υπουργείου Παιδείας αλλά και του Δήμου,  είναι ιδιαίτερα σημαντικοί, τόσο για τη διαμόρφωση του



ανάλογου θεσμικού πλαισίου όσο και για την υποστήριξη και ανάπτυξη δράσεων και πρωτοβουλιών για το
άνοιγμα των σχολείων στην κοινότητα. Την ευθύνη όμως για την εφαρμογή οποιασδήποτε δράσης και
προγράμματος στο χώρο του σχολείου πρέπει να την αναλάβει κυρίως η σχολική κοινότητα με τη συνεργασία και
την υποστήριξη Πολιτείας και Δήμου. Πρέπει θεσμικά να διασφαλιστεί ο ρόλος του  Σχολικού Συμβουλίου, που
όχι μόνο θα εισηγείται αλλά και θα αποφασίζει για την εφαρμογή δραστηριοτήτων, με πρώτο μέλημα τη
σωματική και ψυχοσυναισθηματική ασφάλεια και προστασία των παιδιών. Φυσικά ό,τι εφαρμόζεται θα
στηρίζεται στα πορίσματα της παιδαγωγικής έρευνας και επιστήμης.

Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών

Θετικά σημεία

Η συμμετοχή των εκπαιδευτικών, αλλά και των μαθητών, σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα, καθώς και η
συνεχής επιμόρφωσή τους συμβάλλει:

1. Στη διεύρυνση των γλωσσικών και πολιτιστικών οριζόντων τους.
2. Τους φέρνει σε επαφή με τον πολιτισμό και την κουλτούρα άλλων χώρων.
3. Γνωρίζουν και επικοινωνούν με διαφορετικές νοοτροπίες και συνήθειες μέσω

γνωριμίας με συναδέλφους ή συνομηλίκους τους από άλλες χώρες.
4. Αποκτούν οικολογική συνείδηση.
5. Γνωρίζουν τι είναι οι «Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας». 
6. Καλλιεργούν την περιβαλλοντική τους συνείδηση και ευαισθητοποιούνται, έτσι

ώστε να αντιλαμβάνονται το περιβάλλον ολιστικά αλλά και να το
προσεγγίζουν διεπιστημονικά. 

7. Οι εκπαιδευτικοί έχουν τη δυνατότητα να συνδιαμορφώσουν τους σκοπούς και
τους στόχους της επιμόρφωσης και να συμβάλλουν στη δημιουργία του
επιμορφωτικού υλικού αντλώντας από την διδακτική εμπειρία τους, την
καθημερινότητα της σχολικής ζωής και τα βιώματα μέσα στη σχολική τάξη. 

8. Οι εκπαιδευτικοί ενθαρρύνονται να «ανακαλύψουν» τη γνώση μέσω της
αλληλεπίδρασης με άλλους εκπαιδευτικούς δημιουργώντας «κοινότητες
μάθησης». Ενθαρρύνονται επίσης να βρίσκονται σε σχέση διάδρασης τόσο με
το επιμορφωτικό υλικό όσο και με τους/τις επιμορφωτές/τριες και μέσα από
διαδικασίες κριτικής και δημιουργικής αμφισβήτησης, επαναπροσδιορισμού
εννοιών και αναπλαισίωσης να «ανακαλύπτουν» τη γνώση. 

9. Άμεση εφαρμογή όλων των νέων πρακτικών και εμπειριών που προκύπτουν από
τα επιμορφωτικά προγράμματα με απώτερο στόχο την συνεχή ανατροφοδότηση
και την αλληλεπίδραση με το επιμορφωτικό υλικό, τους/τις επιμορφωτές/τριες
και τους υπόλοιπους/ες επιμορφούμενους/ες μέσω Κοινοτήτων Μάθησης
(learning communities). 

 

Σημεία προς βελτίωση



1. Κρίνεται χρήσιμο στο άμεσο μέλλον να γίνει συστηματική προσπάθεια για την
επιμόρφωση των ατόμων που λαμβάνουν ηγετικές θέσεις και αρμοδιότητες στην
εκπαίδευση, κυρίως, πάνω σε θέματα σχολικού εκφοβισμού και ενδοσχολικής
βίας.

2. Να επιδιωχθεί η δημιουργία μιας σχολικής κουλτούρας, η οποία θα βασίζεται
στην αποτελεσματική εφαρμογή καινοτόμων δράσεων, όπως προσφέρονται από
τα ευρωπαϊκά προγράμματα Comenius, e-Twinning, Erasmus.

3. Σχεδιασμός οράματος για την υποστήριξη της επαγγελματικής ανάπτυξης των
εκπαιδευτικών είτε με το Δίκτυο Δημοκρατικών Σχολείων του Συμβουλίου της
Ευρώπης, μέσω ανταλλαγής εμπειριών, είτε με το European Schools Project
Association, το οποίο βασίζεται στην καινοτομία και στην Τεχνολογία
Πληροφορίας στην Εκπαίδευση.

Γ. ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΤΩΝ ΔΡΑΣΕΩΝ ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

Λειτουργία
Παιδαγωγική και μαθησιακή λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
5
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Σχολική διαρροή - φοίτηση
Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση
Σχέσεις σχολείου - οικογένειας
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών
Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών
Λειτουργία
Διοικητική λειτουργία
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας
Σχολείο και κοινότητα
Λειτουργία
Επαγγελματική ανάπτυξη εκπαιδευτικών
Αριθμός Δράσεων που υλοποιήθηκαν
2
Άξονες στους οποίους υλοποιήθηκαν Δράσεις ) 
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα
Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις



Παρατηρήσεις / Σχόλια

Το σύνολο των εκπαιδευτικών του σχολείου μας αφιερώνει χρόνο για τον καλό
σχεδιασμό του μαθήματος του. Γνωρίζει κι εφαρμόζει ποικίλες διδακτικές μεθόδους,
μέσα κι εργαλεία διδασκαλίας και μάθησης και στοχεύει στην καλλιέργεια ήπιων
δεξιοτήτων και στην ανάπτυξη ψηφιακών δεξιοτήτων. Οι εκπαιδευτικοί στο σύνολο
τους αναγνωρίζουν τη σημασία της καλλιέργειας της κριτικής ικανότητας των
μαθητών και την ιεραρχούν ψηλά στη στοχοθεσία τους. Εργασίες κι ασκήσεις
συμβάλλουν σχεδόν ικανοποιητικά στον γλωσσικό και επιστημονικό εγγραμματισμό
των μαθητών. Επίσης, οι διδάσκοντες αξιολογούν βασισμένοι τόσο σε ερευνητικές
εργασίες όσο και στη συμμετοχή των μαθητών σε project. Τέλος, όλοι οι
εκπαιδευτικοί της σχολικής μονάδας δημιουργούν πρωτότυπο εκπαιδευτικό υλικό
στα πλαίσια της μαθητοκεντρικής διδασκαλίας, το οποίο αναρτάται και σε σχετικό
μενού της ιστοσελίδας του σχολείου μας. Στο σχολείο μας υπάρχει κατά γενική
ομολογία εκπαιδευτικών και μαθητών ένα καλό σχολικό κλίμα που ευνοεί τη
συνεργασία μεταξύ των μελών της σχολικής κοινότητας και καλλιεργεί τον
αμοιβαίο σεβασμό και την εμπιστοσύνη. Επιπροσθέτως, η κοινή προσπάθεια όλων
των μελών της σχολικής μας κοινότητας αποβλέπει στην ανάπτυξη πνεύματος
ομαδικότητας και ομαλής κοινωνικοποίησης των μαθητών ποικιλοτρόπως.
Αξιοσημείωτο είναι ότι το σχολείο μας χαρακτηρίζεται από μεγάλου βαθμού
εξωστρέφεια, αφού διοργανώνει εκδηλώσεις σε συνεργασία με διάφορους φορείς
(τοπική αυτοδιοίκηση, σχολεία, πολιτιστικούς συλλόγους) και επιδιώκει συμπράξεις
που ενισχύουν την παρουσία του στην κοινότητα (λιγότερο κατά την διετία της
πανδημίας, με μεγαλύτερη ένταση και σπουδή στο προσεχές σχολικό έτος 2022 -
2023). Η σημερινή τεχνολογική και οικονομική ανάπτυξη έχει επιφέρει
πολυπλοκότητα τόσο στις εργασιακές όσο και στις οικονομικές σχέσεις και
συμπεριφορές. Έτσι, σήμερα είναι γενικά παραδεκτό ότι νομοθετικές, διοικητικές
και οργανωτικές ρυθμίσεις δεν είναι δυνατόν να είναι αποτελεσματικές χωρίς
επαρκή γνώση της ανθρώπινης συμπεριφοράς στα αντίστοιχα πλαίσια. Τα σχολεία
όλων των βαθμίδων καλούνται να αντιμετωπίσουν καθημερινά µία πληθώρα
στρατηγικών και οργανωτικών θεμάτων, όπως τη λήψη αποφάσεων για
εκπαιδευτικά θέματα, τη βελτίωση της υλικοτεχνικής υποδομής, τη συνεργασία µε
τις προϊστάμενες αρχές µε τους γονείς και την ευρύτερη τοπική κοινότητα, την
ένταξη των Νέων Τεχνολογιών. Κατά συνέπεια, ένα από τα βασικά εφόδια του
ηγετικού στελέχους μιας σχολικής μονάδας είναι η ικανότητά του να παρωθεί και
να κινητοποιεί µε τον κατάλληλο τρόπο το ανθρώπινο δυναμικό που διοικεί, έτσι
ώστε να αναλαμβάνουν δράση και πρωτοβουλίες που προσανατολίζονται στους
στόχους που έχουν τεθεί. Γι' αυτό, λοιπόν, η σχολική ηγεσία περιλαμβάνει
ικανότητες συνεργασίας, επικοινωνίας και διαπραγμάτευσης, µμετάδοση του
οράματος σε όλη την ιεραρχική δομή του σχολείου, παρότρυνση και έμπνευση για να



υλοποιηθεί στην πράξη αυτό το όραμα. Η ηγεσία κινείται στην επίτευξη υψηλών
στόχων, ενώ παράλληλα κύριο μέλημά της είναι η ενστάλαξη στα άτομα αίσθησης
πρωτοβουλίας και ευθύνης. Βασικός σκοπός της επικοινωνίας στο πλαίσιο
λειτουργίας του σχολείου μας είναι η ύπαρξη συντονισμένης δράσης σ' όλη τη δομή
και την ιεραρχική κλίμακα. Από τον Διευθυντή - Υποδιευθυντή έως και τον νεότερο
σε υπηρεσιακή διαδρομή συνάδελφο - εκπαιδευτικό. Το εργασιακό περιβάλλον της
σχολικής μας μονάδας δεν είναι απλά ένα σύνολο εργαζομένων με ξεχωριστά
καθήκοντα, αφού για την ηγετική λειτουργία η διαπροσωπική επικοινωνία αποτελεί
σημαντικό µμέσο άσκησής της, διότι η αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών του
Συλλόγου Διδασκόντων επιτυγχάνεται ουσιαστικά µέσω αυτής. Η διοίκηση του
σχολείου μας είναι σε θέση να γνωρίζει και να κατανοεί τους στόχους, τις απόψεις,
τις ανάγκες, τις αδυναμίες και τις δυνατότητες των υφιστάμενων και δρα, ώστε να
επιτυγχάνεται αποτελεσματική επικοινωνία μεταξύ των καθηγητών/καθηγητριών με
απώτερο στόχο να εξυπηρετείται η εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.

Σημαντικότερα αποτελέσματα των Δράσεων

Τα σημαντικότερα αποτελέσματα των αναληφθεισών δράσεων στη Σχολική μας Μονάδα αριθμούνται στα
παρακάτω:

1. Η Γ΄τάξη έγινε ανάδοχος ενός αγοριού από την Γκάνα. Με ενθουσιασμό και
συγκίνηση οι μαθητές διάβασαν το ευχαριστήριο γράμμα της Actionaid, είδαν
τη φωτογραφία του και τις ζωγραφιές του, έμαθαν για τις συνθήκες ζωής του
και την κουλτούρα της τοπικής κοινωνίας, στην οποία ζει.

2. Στο Πρόγραμμα Σχολικών Δραστηριοτήτων Πολιτιστικών Θεμάτων με τίτλο:
¨Αγάπη" που εντάσσεται στη θεματολογία: "Μουσική - Χορός - Φωτογραφία -
Θέατρο - Λογοτεχνία - Εικαστικές Τέχνες, συμμετέσχε και υλοποιήθηκε από
τους μαθητές του Β3, οι οποίοι ευαισθητοποιήθηκαν μέσα από λογοτεχνικά
κείμενα, ποίηση, έργα ζωγραφικής, γλυπτικής και μουσικής.

3. Το τμήμα Α1 δημιούργησε ετυμολογικό λεξικό όρων θετικών επιστημών.
4. Οι μαθητές των Β1 και Β3 τμημάτων, στο μάθημα της Ιστορίας επέλεξαν ένα

θέμα από την καθημερινή ζωή στο Βυζάντιο και αναζήτησαν σχετικές ιστορικές
πηγές στο διαδίκτυο και παρουσίασαν την εργασία τους σε power point.

5. Οι μαθητές του Γ1, στο πλαίσιο του μαθήματος "Ελένη" του Ευριπίδη,
δημιούργησαν δίπτυχο ζωγραφικό έργο τέχνης εμπνευσμένο από την τραγωδία
του Ευριπίδη.

6. Η τάξη Α, στο μάθημα της Πληροφορικής, δημιούργησε περιοδικό σε έντυπη και
ηλεκτρονική μορφή, εν΄η τάξη Γ, δημιούργησε ψηφιακά προγράμματα και
ηλεκτρονικό κουίζ.

7. Καταρτίσθηκε, στην αρχή της σχολικής χρονιάς, ο ψηφιακός Εσωτερικός
Κανονισμός Λειτουργίας και αναρτήθηκε στην ιστοσελίδα του Σχολείου.



8. Η ενημέρωση όλων των εμπλεκομένων στη σχολική μας κοινότητα κατέστη
δυνατή με ηλεκτρονική αλληλογραφία, καθώς και με τη δημιουργία ομάδας
στην εφαρμογή viber.

9. Δημιουργήθηκε ειδικό μενού στην ιστοσελίδα του σχολείου μας σχετικό με τα
200 χρόνια από την επανάσταση του 1821.

10. Επικαιροποίηση και εμπλουτισμός της ιστοσελίδας του σχολείου με ύλη της
εκπαιδευτικής νομοθεσίας, καθώς και τρεχόντων εκπαιδευτικών θεμάτων.

11. Ψηφιοποίηση του ωρολογίου προγράμματος, προκειμένου να εξυπηρετήσει την
ομαλή διεξαγωγή της διδασκαλίας, εξ αποστάσεως, λόγω των υγειονομικών
συνθηκών.

12. Συναντήσεις με την Σύμβουλο Παιδαγωγικής Ευθύνης, συνεχής και αδιάλειπτη
επικοινωνία μελών του Συλλόγου Διδασκόντων (Σύμβουλοι Σχολικής Ζωής) με
αρμόδιους φορείς για θέματα ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών και
παραβατικών συμπεριφορών. Παρατηρήθηκε σημαντική βελτίωση στις σχέσεις
μαθητών - καθηγητών, καθώς και στην προσαρμογή των μαθητών με μαθησιακά
θέματα.

13. Με ερωτηματολόγια (ψηφιακής μορφής) ανιχνεύθηκαν οι επιμορφωτικές
ανάγκες των γονέων - κηδεμόνων, εκπαιδευτικών και μαθητών και δόθηκε
έμφαση, ιδιαιτέρως, στη διαχείριση αποκλινουσών συμπεριφορών μέσω της
δημιουργίας κύκλου επιμορφωτικών συναντήσεων με ειδικευμένους
ψυχολόγους και κοινωνικούς λειτουργούς.

14. Συγκεντρώθηκαν δεδομένα από ηλεκτρονική αλληλογραφία, απουσιόλογια, my
school, βιβλίο Πράξεων Διευθυντού, αρχείο εγγραφών - μετεγγραφών,
ερωτηματολόγια και συνεντεύξεις για την πρόληψη και την διαχείριση
μεμονομένων περιπτώσεων σχολικής διαρροής.

15. Πραγματοποιήθηκαν οκτώ επιμορφωτικές δράσεις σχετικές με σχολικό
εκφοβισμό, ενδοσχολικές συγκρούσεις και διαχείριση κρίσεων.

16. Στα πλαίσια της διαπολιτισμικότητας, προτείναμε στους μαθητές μας δράσεις
που θα τους φέρουν σε επαφή με ξένες κουλτούρες, όπως μετάφραση
λογοτεχνικών κειμένων και ποίησης, καθώς και παρακολούθησης σχετικού
ενημερωτικού υλικού, ενώ ενθαρρύναμε τους εκπαιδευτικούς να συμμετάσχουν
(μετά την πανδημία του κορωνοϊού, που θα το επιτρέπουν οι υγειονομικές
συνθήκες) σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα είτε δια ζώσης είτε εξ
αποστάσεως.

17. Για θέματα πειθαρχικών παραπτωμάτων μαθητών και διαχείρισης περιπτώσεων
με δύσκολες και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, υπήρξε άψογος συντονισμός
των Συμβούλων Σχολικής Ζωής με τους αντίστοιχους όμορων Σχολικών
Μονάδων. Επιπλέον, σημειώθηκε ανταλλαγή γόνιμων συζητήσεων και
υιοθέτηση βέλτιστων πρακτικών από τις "Ομάδες Κρούσης" όμορων Σχολικών
Μονάδων, οι οποίες αντιμετώπισαν παρόμοια περιστατικά.



18. Συγκέντρωση δεδομένων με ερωτηματολόγιο, για την εσωτερική αξιολόγηση
του σχολείου μας, προς εκπαιδευτικούς, γονείς και μαθητές (τριγωνοποίηση
εμπειρικού υλικού).

19. Αξιοποίηση ερωτηματολογίου προς εκπαιδευτικούς, συνέντευξη με μαθητές, την
Ψυχολόγο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και την ψυχολόγο και Κοινωνική
Λειτουργό της Σχολικής μας Μονάδας.

20. Παρατήρηση ιδιαιτέρων περιπτώσεων μαθητικής παραβατικότητας στην τάξη,
όπου υπήρχε πρόβλημα ένταξης συγκεκριμένου μαθητή από τους παιδαγωγούς
παράλληλης στήριξης.

21. Ανάρτηση πληροφοριακού υλικού σχετικά με ενδοσχολική βία και θεμάτων
ειδικών εκπαιδευτικών αναγκών στην ιστοσελίδα του σχολείου.

22. Προσκλήσεις προς εξειδικευμένο προσωπικό, το οποίο υπάγεται σε Φορείς ή
Υπηρεσίες του ΥΠΑΙΘ, ώστε να συντρέξουν, συμβουλευτικώς, το εκπαιδευτικό
προσωπικό του σχολείου.

Δυσκολίες που παρουσιάστηκαν

1. Απουσίες μαθητών, λόγω νόσησης από covid-19, οι οποίες δυσχέραναν σε
μεγάλο βαθμό την υλοποίηση των δράσεων και δυσχέραναν την απρόσκοπτη
λειτουργία της σχολικής μονάδας μας.

2. Δυσκολίες προσαρμογής των μαθητών στη δια ζώσης λειτουργία της σχολικής
μονάδας, μετά από διετή διδασκαλία μέσω τηλεκπαίδευσης.

3. Η πανδημία του covid-19 με τα παρελκόμενά της, όπως απουσίες (μαθητών και
εκπαιδευτικών), κακή ψυχολογία, εξαιρετικά δύσκολες περιπτώσεις μαθητών
στη διαχείρισή τους (ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, παραβατική συμπεριφορά).

4. Φόρτος εργασίας των εκπαιδευτικών, στους οποίους ανατέθηκε, πέραν των
άλλων, και η καταγραφή της καθημερινής υγειονομικής αποτύπωσης των
δεδομένων στη σχολική μονάδα. Κατά συνέπεια, σημειώθηκαν πισωγυρίσματα
στη στοχοθεσία και υλοποίηση των δράσεων.

5. Οι ιδιάζουσες υγειονομικές συνθήκες, οι οποίες συνετέλεσαν, ώστε, συχνά, να
μετατρέπεται η σχολική μονάδα σε σταθμό υγειονομικής αναφοράς, μας
αποπροσανατόλισαν, εν πολλοίς, από τους αρχικούς μας στόχους.

6. Η εμφάνιση, μετά από διετή περίπου λειτουργίας του σχολείου εξ αποστάσεως,
φαινομένων ενδοσχολικής βίας.

7. Ιδιαίτερες περιπτώσεις παιδιών με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. Μία εξ
αυτών, πρωτόγνωρη για την εκπαιδευτική εμπειρία των μελών του Συλλόγου
Διδασκόντων.

8. Η γραφειοκρατία στο σύστημα αναφοράς του Σχολείου μας προς άλλες
Υπηρεσίες, ορισμένες φορές, λειτούργησε αποκαρδιωτικά σε σχέση με τα
προσδοκώμενα αποτελέσματα για την παροχή βοήθειας από ειδικούς.



9. Η απροθυμία συνεργασίας ορισμένων γονέων - κηδεμόνων με τα μέλη της
εκπαιδευτικής κοινότητας του σχολείου μας.

Ανάδειξη Πρακτικών και προτάσεις για αξιοποίησή τους από άλλα σχολεία (προαιρετικά).

Προτάσεις για αναγκαίες επιμορφώσεις

Θέμα 1

Άξονας

Διδασκαλία, μάθηση και αξιολόγηση

Ειδικότερο Θέμα

e-Διδασκαλία: Σχεδιασμός και Οργάνωση της Διδασκαλίας με την χρήση ψηφιακών
εργαλείων. Ένα επιμορφωτικό πρόγραμμα, το οποίο να σχεδιαστεί, ώστε να
βοηθήσει τους εκπαιδευτικούς να κατανοήσουν πώς οι Τεχνολογίες Πληροφορίας
Επικοινωνίας (ΤΠΕ) μπορούν να ενισχύσουν τη διδασκαλία και τη μαθησιακή
εμπειρία και να επιτρέπουν στους μαθητές να αποκτήσουν τις δεξιότητες του 21ου
αιώνα. Να εισαγάγει την εκπαιδευτική - σχολική κοινότητα στην εκμάθηση
σύγχρονων καινοτόμων δωρεάν διαθέσιμων και πολύ εύκολων στην χρήση
ψηφιακών εργαλείων, ώστε εκπαιδευτικοί όλων των βαθμίδων να μπορούν να
αναπτύσσουν και να οργανώνουν το δικό τους ψηφιακό υλικό.

Θέμα 2

Άξονας

Σχολική διαρροή - φοίτηση

Ειδικότερο Θέμα

Η σχολική διαρροή είναι μια διαδικασία που ξεκινά από νωρίς στη σχολική ζωή του
ατόμου, ήδη από το Δημοτικό Σχολείο, όπου το άτομο βιώνει εμπειρίες σχολικής
αποτυχίας ή δυσκολίας. Συνεχίζεται στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση όπου ο μαθητής,
μετά από ένα κρίσιμο εκπαιδευτικό χάσμα, κατά τη μετάβαση του στο Γυμνάσιο, δεν
εμπλέκεται πια με το σχολείο και δεν βρίσκει νόημα/προοπτική στην εκπαίδευσή
του. Συναντάται σε όλα τα κοινωνικά στρώματα με διαφοροποιήσεις, αν και κάποιες
κοινωνικές ομάδες διατρέχουν μεγαλύτερο κίνδυνο κοινωνικού και εκπαιδευτικού
αποκλεισμού. Στο σύγχρονο ελληνικό σχολείο, ο εκπαιδευτικός καλείται να
διαδραματίσει πολλούς και διαφορετικούς ρόλους. Ανάμεσα σε αυτούς, αυτόν του



διευκολυντή της μάθησης, διαχειριστή της πειθαρχίας, του εμψυχωτή που οργανώνει
και συντονίζει δραστηριότητες καθώς και έναν συμβουλευτικό ρόλο, όταν πολλές
φορές βρεθεί αντιμέτωπος με αντιξοότητες ή μαθητές που βρίσκονται σε ευάλωτη
θέση. Όσον αφορά τον τελευταίο ρόλο, οι απαιτήσεις από τον εκπαιδευτικό είναι
μεγάλες και πολύπλευρες. Καλείται όχι μόνο να επιλύσει προβλήματα, αλλά να
στηρίξει συναισθηματικά, να παρέμβει και να αποτρέψει, όποτε μπορεί, μαθητές από
το να εγκαταλείψουν πρόωρα το σχολείο.

Θέμα 3

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών

Ειδικότερο Θέμα

«ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΟΣ ΕΚΦΟΒΙΣΜΟΣ: ΠΡΟΛΗΨΗ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ» Ένα
επιμορφωτικό πρόγραμμα, το οποίο να απευθύνεται σε στελέχη εκπαίδευσης,
μόνιμους και αναπληρωτές εκπαιδευτικούς γενικής και ειδικής εκπαίδευσης, το
οποίο να αναδείξει τις σημαντικές διαστάσεις του σχολικού και διαδικτυακού
εκφοβισμού, τους παράγοντες που συντελούν στην εκδήλωση της εκφοβιστικής
συμπεριφοράς, καθώς και τους αποτελεσματικότερους τρόπους για την πρόληψη και
αντιμετώπιση του φαινομένου. Να προτείνει την Σχολική Διαμεσολάβηση, ως μέθοδο
επίλυσης αντιθέσεων και ειρηνικής επίλυσης συγκρούσεων μεταξύ συμμαθητών.

Θέμα 4

Άξονας

Σχέσεις μεταξύ μαθητών / μαθητριών και εκπαιδευτικών

Ειδικότερο Θέμα

Ο ρόλος των εκπαιδευτικών στην ευρύτερη σύναψη κοινωνικών σχέσεων μεταξύ των
μαθητών. Προκειμένου να αναπτυχθεί ένα θετικό κλίμα επικοινωνίας μέσα στην
τάξη ο εκπαιδευτικός οφείλει να αναγνωρίζει τις βασικές προϋποθέσεις μιας
λεκτικής διαδικασίας, προσαρμοσμένη τόσο στις ανάγκες του ίδιου όσο και των
μαθητών. Ο λόγος του πρέπει να διακρίνεται από σαφήνεια και ακρίβεια, οι
ανατροφοδοτήσεις στις συμπεριφορές των μαθητών να είναι συνεχόμενες και τα
γλωσσικά σύμβολα, όπως: στάση του σώματος, εκφράσεις ή κινήσεις προσώπου,
χαμόγελα και μορφασμοί να μην απουσιάζουν από το σύνολο της διδασκαλίας. Από



την άλλη πλευρά, οι μαθητές οφείλουν να αναπτύξουν και εκείνοι με τη σειρά τους,
αντίστοιχες δεξιότητες ακρόασης και κατανόησης που θα τους επιτρέψουν να
αποκτήσουν μια εμπεριστατωμένη εικόνα της εκπαιδευτικής διαδικασίας στο
μαθησιακό περιβάλλον.

Θέμα 5

Άξονας

Σχέσεις σχολείου - οικογένειας

Ειδικότερο Θέμα

Για μια αποτελεσματική επικοινωνία σχολείου - οικογένειας. Επικοινωνία Σχολείου
με τους γονείς πρέπει να βασίζεται • Στην προσπάθεια κατανόησης αναγκών και
επιθυμιών των γονέων. • Στην τήρηση μιας ειλικρινούς και ανοικτής στάσης
απέναντί τους. • Σε συζήτηση των δυσκολιών του παιδιού αποφεύγοντας τις
ετικέτες. • Στην προώθηση του διαλόγου. • Στην ενθάρρυνση των γονιών να
μοιράζονται μαζί τους τις πληροφορίες που αφορούν στα προβλήματα, τα
ενδιαφέροντα και τις ανάγκες του παιδιού τους. • Η ενημέρωση όχι μόνο για τις
αδυναμίες, αλλάκαι τιςδυνατότητες του μαθητή

Θέμα 6

Άξονας

Ηγεσία - Οργάνωση και διοίκηση της σχολικής μονάδας

Ειδικότερο Θέμα

Για μια σύγχρονη σχολική ηγεσία του 21ου αιώνος. Σκοπός του επιμορφωτικού
προγράμματος να είναι η ολοκληρωμένη και πολύπλευρη κατάρτιση των
συμμετεχόντων/ουσών στα σημαντικά ζητήματα διαχείρισης ανθρώπινων πόρων,
αξιολόγησης και λήψης αποφάσεων στον χώρο της διοίκησης της εκπαίδευσης και
στα χαρακτηριστικά της Δημιουργικής Ηγεσίας. Ένα Πρόγραμμα, το οποίο θα
συστήνει στους επιμορφούμενους κρίσιμες στρατηγικές και μεθόδους που
βασίζονται στην υπάρχουσα νομοθεσία και στοχεύουν στην καλύτερη λειτουργία και
διαχείριση των σχολικών μονάδων. Κυρίαρχη θέση πρέπει να διαδραματίζουν οι
καινοτομίες και οι μεταρρυθμίσεις στη λειτουργία των σχολικών μονάδων, ενώ,
παράλληλα, να δίνεται έμφαση στον εκσυγχρονισμό της διοίκησης μέσω της
τεχνολογίας, στους τρόπους αποδοτικής διαχείρισης εκ μέρους της διοίκησης των



σχέσεων και των συναισθημάτων των εκπαιδευτικών – μαθητών – γονιών, στην
καλλιέργεια θετικού επικοινωνιακού κλίματος μέσω της σωστής διαχείρισης
κρίσεων και συγκρούσεων και να αναλύεται ο ρόλος της εκπαιδευτικής ηγεσίας
στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών.

Θέμα 7

Άξονας

Σχολείο και κοινότητα

Ειδικότερο Θέμα

Για ένα "ανοιχτό" σχολείο στην μετά - Covid εποχή Λαμβάνοντας υπόψιν τις
εκπαιδευτικές αλλαγές που προκλήθηκαν από την πανδημία, προτείνεται ένα νέο
μοντέλο αλληλεπίδρασης μεταξύ των σχολείων και των οργανισμών άτυπης
μάθησης, ενσωματώνοντας τις ψηφιακές τεχνολογίες στις καθημερινές σχολικές
δραστηριότητες.

Θέμα 8

Άξονας

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε επιμορφωτικές δράσεις

Ειδικότερο Θέμα

Απαιτείται επιμόρφωση των καθηγητών της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στις εξής
θεματικές: α)χρήση των ψηφιακών τεχνολογιών, β) ανάπτυξη δεξιοτήτων και
ικανοτήτων, γ) εξατομικευμένη διδασκαλία, δ) ένταξη μεταναστών και προσφύγων
στην ελληνική σχολική κοινότητα, ε) σχολική ψυχολογία, στ) σεξουαλική αγωγή, ζ)
οι εκπαιδευτικοί ως μέντορες, η) ψηφιακός μετασχηματισμός της σχολικής
διοίκησης, θ) διδάσκοντας δεξιότητες του 21ου αιώνα.

Θέμα 9

Άξονας

Συμμετοχή των εκπαιδευτικών σε εθνικά και ευρωπαϊκά προγράμματα



Ειδικότερο Θέμα

Οπωσδήποτε πρέπει να επιμορφωθούν οι εκπαιδευτικοί για το τι ακριβώς είναι τα
ευρωπαϊκά προγράμματα και σε τι στοχεύουν, καθώς και στις επιμέρους
επιμορφώσεις που παρέχουν τα ίδια στους ενδιαφερομένους. Συνεπώς, τι είναι το
«eTwinning», “LET’S GO TO SCHOOL”, TCA_“Erasmus+ green mobility + green
schools”, Horizon2020 “Connect”, Future Leaders Exchange Program (FLEX) 2022-
2023, Erasmus+ 2021-2027


